

马克思主义中国化的新境界

陈立新

[摘要] 科学发展观作为中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是马克思主义中国化的最新成果,开拓了马克思主义中国化的新境界,主要表现在:切中了当今中国的中心问题,突出了把握社会主义建设规律的立足点,展示了破解发展难题的根本出路。

[关键词] 科学发展;以人为本;和谐社会

[中图分类号] B17 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2008)02-0133-06

把马克思主义普遍真理与中国实际相结合,这是马克思主义中国化历史进程的基本经验。这一结合的要义,就是在马克思主义指导下,切中中国现实,把握中国国情,解决中国问题。毛泽东作为马克思主义中国化事业最早的实践者和领导者,曾明确告诫全党,“要学会把马克思列宁主义的理论应用于中国的具体的环境”^[1](第534页)。可以说,把马克思主义与中国具体实际相结合并通过一定的民族形式表现出来,正是马克思主义中国化的基本原理。改革开放实践中逐步形成的中国特色社会主义理论体系,正是这一基本原理的贯彻和深化。科学发展观作为中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是马克思主义中国化的最新成果,开拓了马克思主义中国化的新境界。

一、科学发展——切中当今中国的中心问题

开辟中国特色社会主义发展道路,始终是当代中国的实践主题,也是中国特色社会主义理论的思想主题。基于透彻把握中国特色社会主义的新情况、新特点,科学发展观旨在从战略高度指导和引领当今中国经济社会又好又快地发展,本质上是切入新时期新阶段中国社会问题之中心点,丰富深化了中国特色社会主义理论体系,凸显了这一理论体系本身所固有的“一脉相承又与时俱进”的基本品格。

我国改革开放的新时期,真正说来与中国共产党人重新探索社会主义建设道路这一进程紧密相连。从此前的中国社会主义建设状况来看,这条道路无疑具有关乎国家前途和社会主义命运的紧迫性和重要性,不可否认地需要符合中国国情、具有中国特色。像这样的时势所开启的最根本的时代课题,就是要回答“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这一重大问题。致力于解答这一时代课题,吹响“走自己的路、建设中国特色社会主义”的时代号角,正是中国特色社会主义理论体系的第一个重要成果——邓小平理论的主题。众所周知,这一过程并不是一帆风顺的,全部问题的关键在于新时期社会主义建设的“旗帜”和“道路”问题的解决。

邓小平指出,中国共产党人在革命战争年代所取得的一切胜利,靠的是实事求是,在社会主义建设时期,任何一项成就的获得,同样要依靠实事求是。贯彻实事求是必须与解放思想并举,解放思想是实事求是的内在要求,实事求是解是解放思想的根本保证。这就是,通过确立“解放思想、实事求是”的思想路线而把人们从教条主义禁锢中解放出来,初步解答了新时期社会主义建设“举什么旗”的问题。为此,在“走什么路”的问题上,当务之急是寻找更为有效的方法发展生产力,让人民富裕起来,尽快缩小与西

方发达国家的差距,增强社会主义的吸引力。邓小平多次强调,社会主义与市场经济并不矛盾,社会主义与资本主义的本质区别并不在于计划多一点还是市场多一点。计划经济不等于社会主义,市场经济不等于资本主义,计划与市场都是配置资源的经济手段。在中国现有的条件下,把计划与市场结合起来,能够促进生产力的解放乃至经济的加速发展。邓小平指出:“改革开放迈不开步子,不敢闯,说来说去就是怕资本主义的东西多了,走了资本主义道路。要害是姓‘资’还是姓‘社’的问题。判断的标准,应该主要看是否有利于社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平。”^[3](第372页)这就打破了把计划经济和市场经济当作社会制度范畴的僵化观念,肯定了建设社会主义市场经济体制对于当代中国社会发展的重大意义以及这一实践的现实可能性。事实证明,邓小平理论确立的我国社会主义初级阶段的基本路线,解决了当代中国何以“立国”这样一个具有全局性和根本性意义的问题,开启了中国特色社会主义事业的伟大进程。

历史和现实的双重维度都表明,只有中国共产党才能领导中国社会主义事业,只有中国共产党才是中国特色社会主义事业的坚强核心。在邓小平理论中,党的建设被提到了关系到中国特色社会主义事业成败与否的高度来看待,始终被看作是中国特色社会主义建设的重大问题。就是说,在中国特色社会主义建设过程中,“立国”与“立党”同等重要,两者具有相得益彰的相关性,这是改革开放所产生的新的现实,是中国特色社会主义事业深入发展提出的崭新课题。市场经济鼓励正当的利益追求,人们在利益博弈中必将萌发并表达相应的权利意识,呈现一定的政治关切和诉求,势必会冲击现有的传统观念和生活结构,带来社会生活的巨变。很清楚,作为执政党,中国共产党的治国理政需要准确把握时代的新变化,体察现实生活中的新期待,学习并遵循执政规律,建构适应时代发展新要求的执政理念。说到底,中国共产党必须始终代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。因此,以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体,集中全党智慧,创立了“三个代表”重要思想,创造性地回答了在长期执政条件下“建设什么样的党、怎样建设党”的问题,进一步推进了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的问题。这两个问题的解决,意味着解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线已经深入人心,意味着我们党已经通达新时期“举什么旗”“走什么路”的问题,并显而易见达到了真理性认识的高度,中国特色社会主义事业获得了坚实的思想基础和强大的精神动力。

方向和道路既已明确,中国特色社会主义事业蓬勃发展就成为人们可以感觉得到的经验存在,举世公认我国改革开放的巨大成就就是有力的证明,当代中国人享受着改革开放的丰硕成果。但是,社会主义市场经济体制的建立,没有成功的经验可以借鉴,需要不断地探索和创新。而且,在新旧体制转轨之际,传统观念有可能因为利益关系的调整而对新体制产生消极的抗力,抑制市场经济正积极效应的充分发挥。另一方面,人们很容易把西方发达国家的市场经济模式当作市场经济运行的一般道路,在追求利益最大化的时候很容易遗忘市场经济的负面效应。正是诸如此类的因素,随着改革开放的深化和社会主义市场经济的发展,当代中国由市场经济而来的社会转型,凸显了许多深层次的矛盾,全面建设小康社会的新阶段面临着机遇与挑战并存的发展态势。这就需要我们保持清醒头脑,调整和制定新的发展战略,积极主动因应时势的变化,抓住和用好重要战略机遇期。科学发展观植根于当代中国全面建设小康社会的实际状况,以回答“实现什么样的发展、怎样发展”为主题,无疑切中了当今中国问题之所在的那些问题的核心——“兴国”“富民”才是中国特色社会主义事业的康庄大道。

这就十分清楚,中国特色社会主义理论体系各个重要成果“一脉相承”之“脉”,正在于中国共产党人实现马克思主义中国化的坚定信念和不懈努力。承续这一“脉”之关键,是中国共产党人坚持解放思想、实事求是、与时俱进,紧扣中国特色社会主义事业的奋斗目标及其在各个阶段的现实状况,根据新的实践矢志不移地推进马克思主义中国化。就是说,运用马克思主义的立场、观点和方法,致力于解答中国特色社会主义事业的实际问题,是中国特色社会主义理论体系始终如一的主题。这不仅坚持了马克思不做“世界之外遐想”的理论品格,而且,以中国改革开放的理论和实践丰富和发展了马克思主义。

科学发展观的“与时俱进”就在王,第一,把我们党对于“立国”“立党”精髓的理解落实到建设中国特

色社会主义的实践中,转化为“兴国”“富民”的战略和方针,使党的执政地位的加强和巩固(“立党”)、社会主义优越性的发挥(“立国”)不是新出的词汇,也不仅仅是停留在党的文献中的规章或号召,而是富于现实关切且有实际内容的行动和事实。从而,中国特色社会主义理论体系就是三大重要成果次第推进且相互依存、内容完整的思想学说,丰富了马克思主义的理论宝库。第二,把“兴国”“富民”作为党的指导思想,表明中国共产党真正确立了作为执政党的自我定位,真正确立了长期执政的治国方略,真正确立了领导国家建设的大政方针。进而言之,这是扎扎实实地解决民生问题,让党的宗旨和使命转变为人民群众建设中国特色社会主义的实际行动,彰显中国共产党作为执政党的合法性、优越性和生命力。易言之,科学发展观深化了共产党执政规律,在新的历史起点上提升了党的领导水平和执政水平。

二、以人为本——把握社会主义建设规律的立足点

科学发展观的核心是以人为本。从执政党指导思想本有意义的高度来看,明确“以人为本”的核心地位,其寓意并不在于恢复中国传统文化中诸如贵民、重民、利民、养民、裕民、惠民等等“民本”思想,我们当然也不能由此来理解并阐扬其意义。当代中国共产党人明察世情、国情、党情发展的新变化,面对中国特色社会主义建设的新使命,通晓并尊重人民群众的新期待,坚持以人为本,这是中国共产党通达自己历史方位的治国思维的转变,是适应时代发展新要求的执政理念的确立。

党的十七大报告对于以人为本的阐述,包含了三层含义^[3](第15-18页)。其一,“全心全意为人民服务是党的根本宗旨,党的一切奋斗和工作都是为了造福人民。”——这是中国共产党自成立之日起,不论是革命战争年代,还是领导国家建设和改革开放的新时代,都始终不渝予以追求的奋斗目标,也是以马克思主义为思想武装的无产阶级政党的基本品质。无疑,这是中国共产党的优良传统,是党坚持以人为本的一般要求。其二,“要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点。”——这是中国特色社会主义新时期党治国理政必须时时刻刻谨守勿失的行动指针。这里的“最广大人民”的提法,实际上表达了中国共产党作为执政党的政治自信、行为自律和道义担当,由此意味着党对自身历史使命和理想目标认识的升华。这是执政党坚持以人为本的一般要求。其三,“做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”——这是中国共产党领导全面建设小康社会的指导思想,是在准确把握当今世界发展趋势、认真总结我国发展经验、深入分析当今我国经济社会发展阶段性特征基础上形成的工作方针,是新时期新阶段实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益的具体体现。尤其值得强调的,这是让经济增长服务于人民群众生活水平提高乃至社会进步的新的理念,是把以人为本当作破解发展难题的指南针、判断发展质量的标尺。

由此我们当能发现,在中国特色社会主义的新时期新阶段,坚持以人为本,贯彻了马克思主义的群众史观,体现了马克思主义政党以广大人民群众为基础、为人民群众谋幸福的优秀品质。“历史活动是群众的事业,随着历史活动的深入,必将是群众队伍的扩大。”^[4](第104页)马克思主义政党只有充分尊重人民群众的主体地位,充分发挥人民群众的创造性,才能巩固自己赖以安身的群众基础,日益壮大自己的力量,实现自己的历史使命。如果说,由马克思恩格斯提出的马克思主义政党学说更多地是在无产阶级夺取国家领导权的实践中形成的,且一经形成就用于指导无产阶级的革命实践,那么,中国共产党领导人民掌握了国家政权以后,作为在社会主义市场经济条件下领导国家建设并长期执政的马克思主义执政党,在坚持马克思主义基本立场基础上,毋庸置疑需要从时代变迁的实际状况出发,调整思路,为实现包括无产阶级在内的广大人民群众的利益而努力工作。这就要调动一切积极因素,团结各种社会力量,兼顾各方面的利益,共同建设中国特色社会主义。就此而言,科学发展观把具有确定内涵的“以人为本”确立为核心,表明中国共产党科学判断了自己所处的新的历史地位,清醒认识到作为领导国家建设的执政党应当承担的新的历史使命以及必须遵循的执政规律,创造性地发展和深化了马克思主义的群众史观。

根据新的历史方位深化认识并实际运用执政规律,同时也衬托了党对社会主义建设规律的自觉把

握。新时期新阶段党的执政地位直接表现为参与和领导中国特色社会主义建设,执政规律与社会主义建设规律可谓同源同构。虽然完全可以从概念内涵上合乎逻辑地把这两条规律区分开来,但是,在中国特色社会主义实践中,两者相互依存相互制约是不言而喻的事实。而能够实现两者的一致,在众多的影响因素或原因中,确立以人为本的核心地位乃是重中之重。围绕以人为本,中国共产党把握并顺应了广大人民群众的愿望,使中国特色社会主义建设能够凝聚当代中国人的智慧和力量,从而取得了举世瞩目的成就。正如十七大报告所阐述的,“社会主义和马克思主义在中国大地上焕发出勃勃生机,给人民带来更多福祉,使中华民族大踏步赶上时代前进潮流、迎来伟大复兴的光明前景。”^[3](第9-10页)

坚持以人为本,坚持用人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应来衡量一切决策,坚持把解决人民群众切身利益问题放在首位,中国共产党才能够始终处于时代前列,在应对国内外各种风险考验中始终成为全国人民的主心骨,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。这表明,党在新时期新阶段的治国理政获得了人民群众的认同、信任和支持,从而,中国特色社会主义建设圆满解答了执政党如何建构并巩固自己的群众基础这一在当今世界具有普遍意义的执政合法性问题。从世界政党政治发展历程来看,执政党面临的任务,毫无疑问超越了党在革命战争年代所要解决的那些问题。领导国家建设需要面对现实社会各个阶层及其不尽相同的利益诉求,总揽全局协调各方应是执政党应当具备的基本执政素质。相应地,促进经济繁荣,坚持社会正义,维持社会秩序,保障国家安全,是执政党责无旁贷的任务。就此说来,只有把“最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点”,执政党才能完成自己的任务,赢得人民群众的拥护和支持。可以说,中国特色社会主义的巨大成就,提供了马克思主义政党领导国家建设的成功范例。这是中国共产党人在执政规律上的突破和深化,更是对社会主义建设规律的重新思考,并显而易见书写了具有开创性导向性意义的新的篇章。

坚持以人为本,着眼于现实生活世界的实际状况,中国共产党科学判断了当代中国的基本国情,明确指出我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,这是认识并运用社会主义建设规律的又一极其重要的成果。众所周知,准确把握基本国情,是确定所处历史方位、制定执政兴国的大政方针、提出切实可行发展目标的基本前提。中国特色社会主义实践雄辩地证明,对于这个前提的任何犹疑,社会主义建设都会陷入这样那样的困境——更不用说缺失这个前提的严重后果了。就是说,执政党如何判断国情,事关人民群众的幸福和国家的兴衰。社会主义初级阶段理论是从总体上判断当代中国的国情,一方面,从社会基本性质来看,我国已经进入了社会主义社会;另一方面,从社会发展水平来看,我国的社会主义还处于不发达的初级阶段。正是对国情有如此清醒的判断,我们才能准确把握我国社会主义初级阶段的主要矛盾,坚定不移地把解放和发展生产力当作解决矛盾的根本途径,毫不动摇地贯彻党的“一个中心、两个基本点”的基本路线,从而开创了中国特色社会主义的崭新局面。深入分析便知,这些路线方针政策无不体现了以人为本的精神,而且是这一精神实实在在的贯彻和落实。科学发展观明确以人为本的核心地位,突出了加深了解我国基本国情的必要性,尤其是要把握社会主义初级阶段基本国情在新时期的阶段性特征,增强深化改革谋划发展的坚定性和自觉性。这就展示了社会主义发展到建设小康社会阶段必然遇到的现实问题,实际提出了行之有效的解决方案,不可否认地深化了社会主义建设规律。

总之,坚持以人为本,进而敏锐洞察并揭示社会主义建设规律,当代中国在一个经济文化比较落后的基础上建设社会主义,不仅解决了人民群众的温饱问题,而且迈上了全面建设小康社会的征程。如此这般堪称史无前例的成就,是马克思主义中国化的丰硕成果,有力地证明只有中国特色社会主义道路才是当代中国兴国富民的正确选择。

三、和谐社会——破解发展难题的根本出路

社会和谐是中国特色社会主义的本质属性,构建社会主义和谐社会是科学发展观中应有之义和本质要求,是贯穿中国特色社会主义事业全过程的长期历史任务。新时期新阶段把构建社会主义和谐社会当作深入贯彻落实科学发展观的重要内容,这是切入当代中国社会发展实际的科学判断,是确保实

现“兴国”“富民”目标的重要战略，第一次在马克思主义思想史上把“社会建设”作为马克思主义政党治国理政必须高度重视的问题呈现出来，为当代人类解决经济社会发展中的问题提供了弥足珍贵的启示。

2003 年，我国人均国内生产总值超过 1000 美元。许多国家的发展进程表明，一个国家在迈向现代化进程中，人均国内生产总值突破 1000 美元之后，就会遭遇一个重要的发展拐点，经济社会进入了机遇与风险并存的发展关口。从我国目前的发展状况来看，“我国已进入改革发展的关键时期，经济体制深刻变革，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化。这种空前的社会变革，给我国发展进步带来巨大活力，也必然带来这样那样的矛盾和问题。”^[5]（第 1 版）可以肯定，这既是一个可以大有作为的重要战略机遇期，也是一个社会矛盾和问题比较突出的矛盾凸显期。全部问题的关键，在于我们如何应对这样一个关键时期，在于我们所选择的发展战略。

人类文明演进历程表明，人类社会发展的进步趋势是不可逆转的，但具体进程往往是曲折的，充满着各种各样的矛盾。矛盾的存在自然会影响乃至阻碍社会发展，矛盾的解决则是新的发展契机的出现。中国特色社会主义事业的巨大成就，就是通过克服各种困难、排除各种干扰而获得的。即便如此，当代中国仍然存在着影响和制约社会健康发展的因素，有的甚至已然变成社会发展的瓶颈——如：各个地区发展的不平衡、人口资源环境的压力、人民群众某些切身利益还得不到满足、体制机制和民主法制尚有待进一步完善、社会道德面貌方面的某些欠缺，等等。正是这样，创设有利于发展的和谐环境，就十分要紧。因为只有人人享有发展成果，才能形成万众一心的合力，在新的历史起点上保持并推进中华民族伟大复兴的强劲势头。当然，与问题本身相比，我们更应当关注问题之成因。

改革开放之初，针对国民经济几近崩溃的现状，党和国家的工作中心顺应民意地转向了经济建设，由此踏上了实现中华民族复兴的高速路。由于大多数国家在经济起飞阶段都采用以 GDP 增长率为标志的经济发展模式，且被证明是促进经济增长的有效战略，所以，我国新时期经济建设在很大程度上参照并采用这一发展战略，GDP 增长率以及外资增长率成为衡量经济发展水平的重要指标。在此必须承认，其一，我国综合国力的增强以至中华民族伟大复兴所必不可少的物质基础，正是在这种发展模式的实行中创造出来的。其二，GDP 增长仅仅是经济社会发展的必要手段，西方发达国家“有增长而无发展”的经历从各个方面暴露了单纯追求经济增长的弊端。随着改革开放进入更高阶段，国家经济总量达到一定规模，以 GDP 增长为特征的经济发展模式就在诸如生态、资源、人口、财富分配等领域引发了很多问题。问题的要害，在于制造并暴露了经济发展的悖论——经济越发展问题越严重，但放弃发展又无异于束手待毙，所谓的民富国强皆无从谈起。不消说，调整经济发展战略已经势在必行。科学发展观坚持把发展作为党执政兴国的第一要务的同时，强调坚持全面协调可持续发展，坚持统筹兼顾，以科学发展和社会和谐为主旋律，就是针对新时期新阶段我国经济社会发展的实际状况做出的重大调整和部署，旨在“把握发展规律、创新发展理念、转变发展方式、破解发展难题”，实现经济社会健康永续发展。

简要地分类，我国新时期新阶段社会发展亟待解决的那些问题，可以分别还原到人与自然关系和人与社会关系两个层面来审视，无非就是人与自然之间、人与社会之间矛盾在一定范围内的表现。不论是人与自然关系还是人与社会关系，人都是主导的发动力量，所以，人类社会发展中这两个向度上的矛盾，归根结底都是人的现实活动的结果，都应当从人的现实生活过程中寻找原因，都要通过人对自己活动的自觉调整而被消解。具体说来，解决人与自然之间的矛盾，人类首要的事情就是要检讨自己的自然观，反思自己对于自然界的基本态度，这尤其是当代人的生活遭遇。马克思曾把自然界称为“人的无机的身体”，“是人为了不致死亡而必须与之处于持续不断的交互作用过程的、人的身体”，这就从关乎问题之根本的意义上道破了“人靠自然界生活”的真相^[6]（第 45 页）。依照马克思的认识高度，我们理当清楚人与自然界相处时无可辩驳的合理取向，即：人类需要开放式地利用自然，确保自然资源的可持续性，尊重代内公平与代际公平不可移易的互动相关性，自觉维护和实现两种公平。而在人与社会关系方面，从社会是指“许多人的共同活动”^[6]（第 80 页）的本义来说，人与社会关系其实就是人与人的关系。在人与人关系的结构中利益问题处于核心，在人的现实生活中，每个人的利益都不是自封的，都需要获得其他

人的承认。在人类发展史上,为争取利益获得承认,人们不外乎采取暴力强制或和平协商两种方式。在当今以市场为取向的经济运动中,和平协商的利益承认方式居于主导的方面,这是人类文明发展的积极成果。需要强调的是,这里所揭示的人类在处理与自然关系以及自身相互关系时的积极态度,不完全是一种理论分析,而已然是当代社会的实际呼声和行动。这当能证明,我国目前积极构建社会主义和谐社会,对于破解发展难题,可谓是切中肯綮的战略对策。

我国目前构建和谐社会的总体部署或基本思路,大体上分为三个层面,即解决当下现实问题、制度建设、文化建设。如果说,解决关系到人民群众当下切身利益的突出问题属于构建和谐社会的现实生长点和着力点,那么,制度建设就是为实际问题的解决提供必不可少的制度保障,而建设和谐文化,特别是把建设社会主义核心价值体系作为和谐文化建设的根本,则彰显了和谐社会建设的长期性、坚定性和彻底性。这就是说,构建社会主义和谐社会,以其不可移易的现实针对性和未来关切,并不是权宜之计,而是深入社会发展之切要且从根基上守护社会发展正确方向的百年大计。由此可见,把构建和谐社会作为重要内容的科学发展观,既表现出对于当代中国社会发展问题的强劲回应能力和理论解释力,同时又具有对于未来发展路径和政策选择的有效指引力。

当代中国的发展问题,也是当今世界其他国家所要解决的问题,尤其是发展中国家现代化建设进程中必定遭遇的问题。问题的这种全球性质,不可规避地展示了构建和谐社会之于当今世界的战略意义。因此,当代中国提出“努力实现以人为本、全面协调可持续发展的科学发展,实现各方面事业有机统一、社会成员团结和睦的和谐发展,实现既通过维护世界和平发展自己、又通过自身发展维护世界和平的和平发展”^[3](第 15 页),宣布了全球化问题的中国态度和中国解答。就此可以相信,正因为深刻把握了人类社会发展规律,科学发展观所开启的经济社会发展方向,对于当今世界摆脱发展困境具有极其重要的意义。

[参 考 文 献]

- [1] 《毛泽东选集》第 2 卷,北京:人民出版社 1991 年版。
- [2] 《邓小平文选》第 3 卷,北京:人民出版社 1993 年版。
- [3] 胡锦涛:《高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》,北京:人民出版社 2007 年版。
- [4] 《马克思恩格斯全集》第 2 卷,北京:人民出版社 1957 年版。
- [5] 《关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》,载《人民日报》2006 年 10 月 19 日。
- [6] 《马克思恩格斯选集》第 1 卷,北京:人民出版社 1995 年版。

(责任编辑 严 真)

New Realm of Marxist Sinicization

Chen Lixin

(School of Philosophy, Wuhan University, Wuhan 430072 Hubei, China)

Abstract: As an important section of the Chinese-Characteristic Socialism, the update achievement of Marxist Sinicization, scientific concept of development opened up the new realm of Marxist Sinicization. It pressed close to the center question of Today China, stressed the standpoint of grasping the law of socialist construction and presented the basic outlet to settle difficult problem about contemporary development.

Key words: scientific development; people-orientation; harmonious society